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A é o solvente



• Dados termodinâmicos disponíveis 

para o solvente Fe:

– Referência: SIGWORTH, ELLIOTT - The thermodynamics 

of liquid dilute iron alloys. Metal Science, vol.8, 1974, p.298-310.

– Apresenta as equações anteriores, com 

simbologia semelhante as aqui utilizadas.

– Reúne dados da literatura para os 

Parâmetros de Primeira Ordem (ei
j) e 

Segunda Ordem (ri
j).

– Também apresenta a função o e G para a 

mudança de estado de referência.

–  Alguns trechos estão reproduzidos a seguir.
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Significado do sinal do Parâmetro de Interação

eB
j: valor positivo na expressão de fB

log 𝑓𝐵 = %𝐵. 𝑒𝐵
𝐵 +%𝐶. 𝑒𝐵

𝐶 +%𝐷. 𝑒𝐵
𝐷 +%𝐸. 𝑒𝐵

𝐸

↑ log 𝑓𝐵 ⇒↑ 𝑓𝐵
𝐶𝑜𝑚𝑜: ℎ𝐵 = 𝑓𝐵 . %𝐵

• eB
j positivo aumenta a atividade de B;

• desvio positivo: Hm  >  0;

• ligações mais fracas;

• maior reatividade de B...
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Efeito da temperatura em e
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ri
j

Parâmetro de Interação de 2ª ordem
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Efeitos do 3º soluto no C e N



Formação da Solução

Solução A-B

1 mol

B puro

xB

A puro

xA

Δ𝐽𝑚 =?

B-BA-A

Energia é liberada na 

formação das novas 

ligações

H < 0

É necessário fornecer 

energia para quebrar 

ligações

H > 0

-B-A-B-A-

-A-B-A-B-



É necessário fornecer energia 

para quebrar ligações

H > 0

Energia é liberada na formação 

das novas ligações

H < 0

B-BA-A
B-A-B-A

A-B-A-B

Balanço:

H < 0

H = 0

H > 0

Exotérmico

Endotérmico

Entalpias de ligação 

semelhantes ou próximas

Solução Ideal

Não há Interação

Formação da Solução

A energia da nova ligação é maior, 

ou seja, a nova ligação é mais forte 

 aA e aB são menores na solução 

em relação ao caso Ideal.

∆𝐇𝐦

A energia da nova ligação é menor, 

ou seja, a nova ligação é mais fraca 

 aA e aB são maiores na solução 

em relação ao caso Ideal.
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B-BA-A
B-A-B-A

A-B-A-B

*Na solução: Ligação mais forte 

aA e  aB em relação ao Ideal     

                        reatividade                                           

*Na solução: Ligação mais fraca  

 aA e  aB em relação ao Ideal  

                               reatividade  

Formação da Solução



aB é proporcional à reatividade de B ou à atividade 

de B.

– SOLUÇÃO IDEAL: 
• reatividade de B: aB = aB,Ideal

• Hm = 0.

• A-B, A-A e B-B tem energias de ligação próximas.

– SOLUÇÃO COM DESVIO POSITIVO:
• reatividade de B é maior do que no modelo ideal: aB > aB,Ideal

• Hm > 0; processo endotérmico.

• A-B tem energia de ligação fraca.

– SOLUÇÃO COM DESVIO NEGATIVO:
• reatividade de B é menor do que no modelo ideal: aB < aB,Ideal

• Hm < 0; processo exotérmico.

• A-B tem energia de ligação forte.



Para casa
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Considerando o diagrama de equilíbrio Al-H, calcule o valor do 

G° de dissolução do H2 em função da temperatura num banho 

de Al (suponha variação linear). Faça as hipóteses necessárias. 

[65]  
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